

Вернуть в поля науку



Главная проблема аграриев, что сельское хозяйство ведется сегодня по наитию, как Бог на душу положит. Развитие села напоминает стреноженного коня: вроде, кормится подножными дарами природы, но, обывев округу, не может уйти дальше. За скотом смотрят по-дедовски, кормят тем, что под ногами, без полноценных добавок. Обычное сено из разнотравья хорошо для поддержки штанов, то бишь, шкуры на костях животных: голод утолит, но значительных привесов не дает. И потому животноводство топчется на месте, — считает ветеран сельского хозяйства Кабиден Сарсенбинович Солтанов.

— Как хочется, чтобы возродилась слава Тортуга и Тая, бывших совхозов «Экибастузский» и «Олентинский»! Чтобы наполнились водой девять озер, начиная с Аулиеколя и завершая полноводным Токулы, не мелели речки Шидерты и Оленты, орошали пойменные земли, чтобы чистыми без сорняков были поля, наполнилась водой впадина Курколя в районе озер Каксора и Майсора, а в степи паслись многотысячные гурты, отары и табуны, — мечтательно говорит Кабиден Сарсенбинович.

Грамотное отношение

«Экибастузский» подняли свыше 23 тысячи га, из них более 20 тысяч занимали зерновые, на остальных землях разместили кормовые культуры: многолетние, однолетние травы, силосные, а также овощебахчевые культуры.

Первые годы поля не имели стандартной формы и площади. Целину подняли отвальным плугом, точно так же, как это было принято в европейской части СССР. Привычная технология обработки земли для первоцелинников казалась наиболее подходящей. Но механическое перенесение ее в засушливые районы Казахстана привело к тяжелым последствиям.

Через четыре-пять лет эти поля подверглись ветровой эрозии. Возникали пыльные бури, с полей выдувался плодородный слой. О парах не было и речи. Постепенно урожайность сельскохозяйственных культур снижалась. Мы задумались и установили, что на участках, где почвы закрыты стерней, нет ветровой эрозии.

Внедрили и освоили безотвальную обработку полей, с оставлением стерни. Постепенно переходили на почвозащитную систему обработки земли: вводили севооборот. Культуры чередовали с многолетними парами.

Мы сеяли по научно-обоснованной системе земледелия. Применяли почвозащитную систему полеводства. 20-25 процентов севооборота занимали пары, с посевами кулис. Пары содержали в чистом виде без сорняков, применяли технологию безотвальной обработки почвы, ежегодно вносили удобрения: на гектар — до 40-50 тонн органических и 2,5 центнера — азото-фосфорных и калийных. Работали своими силами и с помощью «отрядов плодородия» (помощниками от городских предприятий). Хотя совхоз «Экибастузский» относится к полупустынной зоне, плодородие земли повышалось стабильно.

Осенью и весной сеяли многолетние травы, проводили боронование. А зимой четыре полеводческие бригады, живя на полеводческих станах, вели снегозадержание.

После появления всходов сорных растений применялась авиационная прополка зерновых для уничтожения сорняков самолетами АН-2 на всей площади 18-12,5 тыс.

Все эти технологии давали положительные результаты. С лиманов, за счет степных и многолетних трав, совхоз заготавливал свыше 20 тысяч тонн грубых кормов. В большом количестве заготавливалась солома.

Специальная тракторно-полеводческая бригада занималась закладкой силоса и сенажа. Бывали годы, когда заготовленный в «Экибастузском» силос закупали другие хозяйства.

Сеяли семена суданской травы и других многолетних трав. Всегда хорошие урожаи давали житняк, кострец, донник, бобовые культуры: люцерна, эспарцет. Даже один год для пробы сеяли бобы стелющиеся. Для озимых посевов использовали озимую рожь.

Мы имели огородническую бригаду, которую возглавляли Андрей Андреевич Функ, Давид Зайбель, Андрей Класснер. Огородники снабжали овощами — картофелем, арбузами и дынями свой и окрестные совхозы, поселок Шидерты, рудники Торт-Кудук и Бозщаколь.

Урожайность зерновых: пшеницы, ячменя, проса и гречихи при плане 4,9 центнера доходила до 19,8 центнера с гектара, а на паровых полях брали по 22-24 центнера. Ежегодно мы сдавали государству качественное зерно. До начала уборки делали апробацию, уборку проводили раздельным способом. На току сорта зерна не смешивались, сдавали партиями. Отсюда и высокое качество сданного государству зерна. Сорта пшеницы имели клейковину 29-32 процента. За сортность и качество сданного зерна наше хозяйство получало ежегодно 1,8-2,5 млн. рублей кроме закупочной цены.

На протяжении 17 лет совхоз «Экибастузский» ежегодно сдавал хлеба по 2,5-3 нархозплана, и все эти годы был передовиком вначале Краснокутского, затем — Экибастузского районов. А главный агроном в течение 12 лет занимал первое место в социалистическом соревновании среди главных агрономов района.

Учитывая заслуги тружеников совхоза перед страной, в 1967, а также в 1973 годах «Экибастузский» был удостоен Почетного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Совхоз четыре раза становился победителем социалистического соревнова-

трудился с сотнями хорошо знавших дело механизаторов и специалистов. С особой теплотой вспоминаются отличные труженики, мои товарищи: бригадиры тракторно-полеводческих бригад Темкен Жанбырбаев, Кумат Турсунов, Василий Маер, Кондрат Редхер, Андрей Гиндлер, Василий Адамченко, Сергей Савотин, Олег Хархардин, Сагит Мурзабаев, Шайзулла Абсаттаров, Маулит Табулдинов, Аншок Казнауиев.

В памяти жителей района навсегда осталась, можно сказать, выдающийся главный агроном совхоза «Экибастузский» (с 1957 по 1971 годы) Кусаин Омаров. Много сил приложили участковые агрономы Нина Белякова, Куртай Дюсембаев, Боранбай Жупаров, Захар Ильин, Муксын Табулдинов, Виктор Кожухметов. Механизаторы Арнольд и Венер Тауш, Ныктай Балтабаев, Василий Ротор, Сорокин и Филатов (имен, к сожалению, не помню, знаю, что они были с Украины), Балтабай Мубараков, Талеубай Амиржанов, Александр Сайбель, Борис Уралев, Жумабек Локашев, Август Марквальд.

Замечательными организаторами производства были директора совхоза «Экибастузский» Бекен Субекович Субеков, Ахан Адамханович Файзуллин, секретарь парткома Иван Афанасьевич Бетсал, рабочком Кенжибек Жумабеков, главные бухгалтеры Турлыбек Отарбаев, Тауали Наурызбаев, главные инженеры Рашид Мукашев, Балтабай Дуйсенбин, Каиржан Кульжанов, Толеген Абдыкиясов, Гиндир Юра, главный зоотехник Манат Алгамбаров.

Добрую память оставили первый секретарь райкома партии Аип Кисанович Кусанов, позже ставший министром сельского хозяйства республики, главный семеновод области Алексей Иванович Тыртышный, руководитель кормопроизводства области Федор Кобурнеев, начальник областного сельхозуправления Кабиден Акимбекович Жумабеков, председатель райисполкома Александр Егорович Белых, заместитель РСХУ Гисамиден Айтжанович Айтжанов, начальник райсельхозтехники Николай Иванович Штанько, председатели колхозов им.30-летия Казахстана Яков Геринг и имени Кирова Руди, лауреат Ленинской премии Берестовский. И ныне здравствуют начальник рай-

Грамотное отношение к земле — залог успеха

— Могут возразить, что в вашу бытность строй и система хозяйствования были иными. Можно сказать, командными методами поднимали целину.

— Поднятие целины придумали задолго до коммунистов, как раз капиталисты. Когда в двадцатых годах прошлого столетия вырос спрос на пшеницу, правительство Канады, обещавшей стать зерновой державой, во многих городах Европы вербовало крестьян. А когда у новоиспеченных фермеров появились проблемы с освоением земель, и началась ветровая эрозия, правительство этой страны вложило средства в подготовку ученых и специалистов сельского хозяйства, которые изучили методы обработки почвы, сконструировали и внедрили новые типы сельскохозяйственных орудий. Рекомендации ученых помогли фермерам наладить очень прибыльное сельское хозяйство.

Моя биография участника освоения целинных и залежных земель началась в июле 1957 года в совхозе «Экибастузский». Более 40 лет отдал я любимому делу.

С 1957 по 1962 годы полеводы совхоза

зерновых для уничтожения сорняков самолетами АН-2 на всей площади 18-12,5 тыс. га — по мере освоения севооборота, зерновые постепенно сокращались. Эти периоды мы особенно контролировали. Считалось ЧП, если появлялся один или два стебля сорняка.

Ежегодно поля стандартизовались этикетками по конфигурации, по чистоте полей от сорняков, по размерам межполевых и главных дорог. Определялись победители соревнования среди полеводческих бригад.

Особое внимание уделяли семенному материалу, сеяли в основном семенами первого и второго классов, отдельные паровые поля засеивались семенами элиты, закупленными у опытных станций Иртышского района, Красноармейки, в колхозах имени 30-летия Казахстана и имени Кирова. А полученное высококачественное зерно оставляли в хозяйстве, обязательно проводили протравливание семян ядохимикатами. Токковое хозяйство всегда было готово к приему зерна нового урожая.

Мы имели 275 га регулярно орошаемых и 5644 га лиманных участков. Ежегодно на эти площади заливалась вода из канала «Иртыш-Караганда» — до 24 млн. кубов. На всю площадь самолетом вносилась аммиачная селитра.

и ВЦСПС. Совхоз четыре раза становился победителем социалистического соревнования республики, шесть раз — области.

Особо урожайными были годы 1971–1973, 1979, 1989 и 1992. В 1973 году я выступил на семинаре-совещании в Москве с докладом «Охрана почв от ветровой эрозии в совхозе «Экибастузский». А в 1974-1976 годах район поразила засуха. Я тогда работал главным агрономом в совхозе «Комсомольский». И даже в эти три года труженики полей смогли обеспечить семенами хозяйства, засыпали фураж и частично сдали хлеб государству.

Когда я был переведен главным агрономом по приказу начальника облсельхозуправления в совхоз «Олентинский» (1977-1981), в 1979 году сдали хлеба почти 17 тысяч тонн (325 процентов плана) или 1 млн. 100 тысяч пудов. Это кроме засыпки семенного материала, фуража и покрытия ссуды. Урожай на площади 12,5 тыс. га составил 20,5 центнера с гектара.

Пахарь — слово великое

— На протяжении 40 лет, — говорит Кабиден Сарсенбинович Солтанов, — бок о бок

Руди, лауреат Ленинской премии Берестовский. И ныне здравствуют начальник райсельхозуправления Ади Алькибаевич Алькибаев, Кайрат Хамитович Смагулов.

— Вы, как старший товарищ нынешних аграриев, можете дать выполнимый в современных условиях совет?

— Пожелание хочу высказать: почему бы предпринимателям и главам крестьянских хозяйств не договориться о создании МТС (машинно-тракторной станции) на участке Каксор, на территории бывших первой, второй и третьей тракторно-полеводческих бригад совхоза «Экибастузский». Крупная бригада могла бы обрабатывать площадь не менее шести тысяч гектаров зерновых и столько же многолетних трав. У большого корабля, как водится, и плавание большое. То есть, появилась бы возможность получения весомых кредитов и весомых прибылей. Крупное объединение создало бы условия для покупки современной почвообрабатывающей и уборочной техники, семенного материала.

Обидно. Стандартные поля, нарезанные площади сегодня погибают, зарастая сорняками.

А.КУЛЬНИЯЗОВА.

На снимке: Кабиден Солтанов.

Фото из семейного архива К.Солтанова.